

煤海深处的“排头兵”

——记山西焦煤优秀共产党员 柳湾煤矿综掘一队队长李如海

“再往左挪五公分,注意链条承重!”在柳湾煤矿井下61111运巷工作面,综掘一队队长李如海沙哑的嗓音穿透煤尘,他正带领工友在煤海中破浪前行。他总是总是以身作则,用实际行动诠释着优秀共产党员的忠诚与担当。

攻坚在前的“铁肩膀”

“李队,综掘机‘心脏’罢工了!”李建兵急报。李如海深知掘进面空间狭窄,大型设备无用武之地,于是扛起手拉葫芦链条就下了井。30米无轨路段成了难题,他站在最前面,双手紧握冰冷的链条,每拉动一次就前倾身体,脚在煤泥里踩出了深坑。

旧电机螺栓锈死,他蹲在旁边扶着扳手,让工友抡锤。每敲三下换个角度,生怕损坏机座。最后一颗螺栓松动时,他扶电机的手已抖得握不住扳手。待新电机落位试机发出平稳嗡鸣,他才靠巷帮坐下,工作服被汗水浸透又染满煤尘,唯有安全帽上“共产党员”标识格外醒目。

守牢安全的“主心骨”

“过断层宁可慢,必守工程质量底线!”李如海在班前会反复强调。他每班盯现场,带技术员趴顶板下观察,锚杆安装必用扭矩扳手逐个检查,不达标坚决返工。“这样的支护撑不住,每排补打2到3根锚杆!”补打需穿透破碎岩层至硬

岩,难度翻倍,他手握钻机站前排,老茧蹭着钻机,汗珠淌满安全帽带。

接顶时顶板与支护有空隙,他带头扛木头,踩着摇晃的脚手架爬高码放,毛刺扎手也不顾。“我站得高,看得准!”连续三班值守,直到断层安全通过,他才松开紧绷的肩膀。

扎根一线的“领头雁”

“昨天左帮第三排锚杆有点松,今天必须逐项复查!”交接班会上,李如海拿着浸满煤尘的笔记本叮嘱。这本用了五年的本子,记着设备参数、职工情绪、隐患整改,字里藏着对全队的牵挂。

安全管理上他“固执”得很。刘晋秋想省支护工序,被他扯住:“标准是保命线!”随即蹲身教规范,直到对方弄懂。他还带宣传员拍“三违”案例视频,画岗位流程图贴在工作面,随时答疑。电工紧缺时,他搞起“师带徒”,在设备旁拆开接线盒示范:“火线零线接反会烧机子。”下班后,他把十年维修笔记借给新职工:“党员就得把本事传给弟兄们。”如今已有6名职工能独立处理电机故障。

“我是党员,是队长,职工看着我呢!我往前多走一步,大家心里就多一分底。”李如海指着党徽,眼里闪着光。千米井下,他用坚实脚印刻下对安全的坚守。

(武君)



十年青春终不负

——记山西焦煤优秀党务工作者 南关煤业综掘二队党支部书记郝伟

今年2月份,山西焦煤基层党支部书记技术技能“双比武”赛场,南关煤业综掘二队党支部书记郝伟面对百余名竞争者,凭借扎实的党建理论功底和丰富的实践经验,一路过关斩将取得骄人成绩,这是对他十年扎根一线的高度褒奖。

示范引领筑防线

作为生产一线党支部的“领头雁”,郝伟始终以“党建领航”为核心,以实干精神推动党建与生产深度融合,既当政策理论的“传播者”,更做实践落地的“排头兵”。

在井下作业现场,他带领党员先锋队冲锋在前,紧扣山西焦煤、汾西矿业安全部署,以“零事故”为目标,深化“党建+安全”模式:党员带头查隐患、纠“三违”,包片推进“五述”管理;把安全讲堂设到绞车旁、工作面,让主题党日延伸至生产最前沿;周安全分析会直击问题本质,定措施、补短板,以“钉钉子”精神抓出实效,筑牢安全生产的“红色防线”。

攻坚克难显担当

面对急难险重任务,郝伟从不叫苦叫累,牢记党员身份,用责任诠释担当。

3215材巷过断层时,坚硬白沙岩导致掘进效率骤降,他第一时间成立党员攻坚小组,把党

支部会议室搬到井下调度站,动员“党员先上”,与技术人员扎根一线,发挥“啃硬骨头”精神:攻克综掘机卡拌、刮板输送机易损、支护耗时翻倍等难题,10天掘进45米,顺利过断层,用“党建+攻坚”的实绩诠释了“一名党员一面旗”的真谛,让党建引领成为破解生产难题的“金钥匙”。

暖心关爱聚人心

“郝书记的手机,24小时都能打通。”这是综掘二队职工的共识。去年冬天,职工老王妻子突发重病,郝伟协调工会申请救助金,发起自愿捐款,休班时绕路到医院将3万元交到老王手里。老王那句“党组织就是咱的靠山”,后来被刻在队里的“暖心墙”上。

在郝伟的办公抽屉里,有个磨得发亮的笔记本,上面记着全队56名职工的家庭情况:谁家孩子要中、高考,谁的父母需要照料,谁的技能短板是啥……他把主题党日开到职工宿舍,带着党员帮独居老矿工修水管;在井口设立“情绪调解站”,用矿上的“老理儿”化解年轻职工的烦心事;他甚至记得队组每个职工的生日,会在班前会上送上一碗加蛋的长寿面。

“这份荣誉是肯定更是奋进的号角。”郝伟始终以优秀党务工作者的标准自勉,让青春在矿区绽放更加绚烂的光彩。

(史乐)

